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Nr. 1U3. Braşov, Jpi 10 (23) Maiü. 1901.
Din causa sfintei sărbători de mâne, Joi, 

înălţarea Domnului, diarul nn va apăre pănă Vi. 
neri sera.

Dreptatea ce se face ia noi.
înaintea Curţii cu juraţi din 

Cluşiu s’a desîăşurat alaltăeri unul 
din acele procese politice, care ilus- 
trézá starea neschimbată de prigo
nire şi asuprire a poporului nostru, 
dovedind din nou, că acestuia i-se 
mesură cu altă mesură.

Caşul e forte simplu. In vara 
anului trecut s’a întemplat lucrul 
ne mai aucjit, că Românii din Săt- 
mar, vrénd se ţină adunarea Aso- 
ciaţiunii şi a Reuniunei înveţătorilor 
din Satmar şi din diecesa Oradiei 
mari pe lângă concert şi petrecere, 
autorităţile din Sanislău, unde era 
se fiă întrunirea, au oprit’o sub cu- 
vént, că déea se vor întruni aşa 
mulţi Români la un loc, ele nu pot 
garanta, că nu vor fi atacaţi de M a
ghiari. Pe asemenea motive s’au in
teres şi concertul şi petrecerea plă
nuită.

ţ)ece cjile mai târziu tinerimea 
academică a voit se arangeze un 
concert şi o petrecere la Baia mare, 
dér şi aici autoritatea orăşănâscă a 
oprit ţinerea lor. Decisul seu Ta mo
tivat cjicend, că invitările trimise în 
limba „valahă“ au produs turbu- 
rare în sînul societăţii patriotice a 
oraşului şi se pot ivi uşor contra- 
demonstraţiuni mai serióse, dér mai 
are suspiţiunea, că şi aranjatorii ro
mâni ar plănui o demonstraţiă na
ţională etc.

Procederea acésta, firesce, a 
produs pretutindeni între Români o 
justă indignare, căreia pressa ro
mână i-a dat espresiune, cum nici 
nu se putea alt-fel.

Doi articulî, ce au apărut din 
incidentul acesta în „Tribuna“ din 
Sibiiu, şi in cari a fost combătut 
şovinismul duşmănos şi intolerant, 
au iormat substratul procesului de 
pressă de Luni.

Pănă în momentul când scriem 
nu eunóscem încă întreg decursul 
procesului. Din raportul, ce l’am pu
blicat erî şi din telegrama prin care 
ni*s’a comunicat resultatul ve
dem, că nici liniştea aparentă, ce a 
domnit câtva timp, nici devisa de 
„drept şi dreptate“, cu care a ţinut 
se se ímpodobéscá guvernul Szeli, 
n’au schimbat întru nimic disposiţia 
spiritelor maghiare şi că în Cluşiu, 
ca şi în totă ţâra, şovinismul domi
nant privesce pe Români încă tot 
ca pe un popor strein care, se vor- 
bâscă de noroc, décá mai este to
lerat aici.

Acésta impresiune trebue se o 
facă cuvintele procurorului, care în 
rechisitorul séu din procesul amintit, 
nu s’a ruşinat de-a declara pe Ro
mâni de streini în patria lor, cjicend 
verbal, că „nicăirî în lumea acésta 
nu se împărtăşesce de atâta liber
tate şi drepturi o naţionalitate 
streină, decât se împărtăşesc Valahii 
la noi“*).

Nu avea dreptate dér acel mem
bru român al congregaţiei din Bra
şov, care a afirmat, că noi, cel mai 
vechiü popor din aceste ţeri, suntem 
priviţi aç|ï ca streini ? Dér este da 
prisos de-a ţese mai departe firul, 
care trece prin tóté actele celor ce 
au ac[ï puterea în mâră. Nu mai 
e nimic nou ; am vec|.ut şi vedem, 
că ei trateză în adevër pe nuţiona- 
lităţi cu o mesură de cetăţeni de 
condiţiă inferiórá, streini nisuinţelor 
de-a contribui la întărirea şi înflori
rea patriei lor.

De aici vin tóté relele; de aici 
vine mai ales, că astăcji esistă nu
mai o „aţiţare contra naţionalităţii 
maghiare“, ér décá foile maghiare 
insultă, calumniaza, aţiţă la culme 
contra celor-lalte naţionalităţi şi în 
deosebi contra Românilor, pentru 
ele acel paragraf din codul penal 
nu esistă.

Fóia maghiară hiperşovinistă 
„Magyar Szó" a agitat cum nu s’a 
mai agitat din incidentul dela Cor- 
niareva în contra naţionalităţii ro
mâne. Românii au cerut se i-se in
tenteze proces din partea comitatu
lui şi adunarea comitatensă a luat 
o hotărîre în sensul acesta. Ferésca 
Dumnezeu însë së i-se întemple ceva 
acestei foi! Prim-procurorul din Buda
pesta rëspunse la provocarea comi
tatului clar şi lămurit, că „nu e cas 
de urmărire“.

Procurorul din Cluşiu însë cu
getă altfel şi nu e de loc scrupulos, 
când crede, că póte lovi în cei ce 
după părerea sa ar agita contra na
ţionalităţii maghiare. Resultatul sunt 
pedepsele cele monstruóse şi cres- 
cerea amărăciunei în popor.

Aşa se împarte dreptatea sub 
egida sistemului actual de guver
nare.

drept independente în convenţiunî şi pe 
hârtia, dér ca razim şi protector nu ne mai 
consideră pe noi, ci pe Eusia.u

^A-decă, după „B. H.*, „politica ma
ghiară“ ar fi eluptat independenţa statelor 
din Balcani! Aşa ceva vor ceti de sigur 
ou ochii căscaţi de mirare chiar şi şovi- 
niştii dela noi. încât pentru „ imperialismul 
m a g h ia r ideiă născocită şi accentuată cu 
atâta predilecţiune de fóia amintită, Mus
calii de’a „ Novoie Vremia“ îl luau mai dă- 
unăcjl în zeflemea scriind între altele: „Un
garia se măresoe într’una; a cuprins Bosnia 
şi Herţegovina şi acum oftâză după Salo
nic. Intréga jidovime din Europa oentrală 
s’a unit sé realiseze viitorul imperiu jido- 
vesc-tătar. Locuitorii ruşi din Carpaţi scad 
şi se prăpădesc, tot aşa Serbii şi Slovacii. 
Ţinutul dintre Dunăre şi Tisa se maghia- 
risézá şi deja se marchézá silueta acelei 
împărăţii întinse, pe care o vor susţinâ 
bancherii internaţionali“ ....

*) „Ellenzék“ dela 20 Maiü 1901.

Statele balcanice şi—politica ma
ghiară. In ajunul deschiderii delegaţiuni- 
lor guvernamentalul „ Bud . H ila pu publică 
un articul caracteristic din punct de vedere 
unguresc. După o lungă introducere în 
care discută tema, că cine a susţinut pănă 
acum pacea în Balcani, fóia şovinistă spune, 
că Balcanul nu mai este acll cel dela 1897 
(când s’a făcut înţelegerea între Rusia şi 
Austro-Ungaria); pacea esistă, dér status 
quo e numai pe hârtia. Dâoă Rusia nu tur
bură acest stakis quo, îl „turbură statele 
balcanice şi caută sprijin la una şi la alta 
din marile puteri. Aşa a făcut Bulgaria şi 
Serbia la rândul lor. Andrassy — 4iQe —
& eluptat pentru una regatul, pentru alta 
independenţa. „Dór —- continuă — Andrassy 
s’a silit, oa sé faoă imperiul maghiar, ni- 
suinţa lui însă a suferit naufragiu, de-oparte 
pentru-că opiniunea publică maghiară de 
pe atunci nu era pregătită, de altă parte 
pentru micimea de suflet a lui Goloman 
Tisza şi a setei lui de putere. Opiniunea 
publică maghiară de acjí înclină spre ideia 
imperialismidui maghiar şi Coloman Tisza 
nu mai stă în calea realisării acestei idei. 
Dér — esclamă cu durere— e grtu aqjî a 
mai face politica lui Andrassy — fără An
drassy. Acésta o recunóscem, însă opini
unea publică maghiară nu trebue sé uite, 
că independenţa statelor balcanice a duptat’o 
politica maghiară şi că nu mai e o politică 
maghiară aceea, că statele acestea sunt ce-i

Pressa şi întrevederea din Abbazia.
Foile rusescî s’au ocupat mult 

cu întrevederea din Abbazia apre- 
ciând momentul ei politic. Cunóscem 
părerile cjiarului „Novosti“. Pentru 
ac[î vom da din vocile clarelor »No- 
voie Vrem ia“ şi „Swlot“ :

„Novoie V rem ia“ cjice, oă întreve
derea în cestiune nu póte avé nici o sem
nificare anti-slavă şi relevézü ca important 
faptul, că prima întâlnire a celor doi regi 
n’a avut loc pe teritoriul austro-ungar, ci 
pe teritoriul grecesc, adecă pe un cuirasat 
aparţinând statului elenic. Pe de altă parte 
toastele pronunţate de cei doi regi s’au 
semnelat prin reserva lor, ceea-ce pare a 
indica, că cei doi suverani au voit sé nu 
dea intrevederei lor nici un caracter poli
tic, ci un caracter amical şi de intimitate.

De alt-fel acésta e forte natural faţă cu 
tendinţele austriaco de a opune înţelegerea 
româno-grâcă apropierei dintre stateie bal
canice cu Rusia, alianţa, care ar fi îndrep
tată direct contra eonsolidărei şi lărgirei 
influenţei rusesc! în Balcani.

Nici România, nic! Grecia n’au înţe
les să jóee un asemenea rol, pe care omenii 
politici austriac! se silesc sé-le atribue. Au 
fost, de curend, asemenea tendinţe în Bul
garia şi în Serbia, dér numérul ómenilor 
de stat cari, patronau emanciparea de sub 
influenţa rusâscă şi credeau să-şi atingă ast
fel scopul, a căc|ut acum în mod straniu, 
căci totă lumea e încredinţată acum prin- 
tr’o esperienţă amară, că a costat scump 
tuturor ţărilor balcanice, sé facă o politică 
anti-rusâscă.

Tristul sfîrşit al periódelor lui Stam- 
bulofi şi Milan, n’ar trebui sé rămână fără, 
învăţământ pentru România şi Greoia. Gu
vernele acestor doué ţâri înţeleg at}î fórte 
bine, că e imposibil a-se duce o campaniă 
împotriva Rusiei. Poporul însuşi nu se lasă 
a fi dus într’un sens contrar puterei al că
rui nume singur vorbesoe cu atâta elocinţă 
popórelor din Balcani.

OrI-cât de importantă ar fi întreve
derea dela Abbazia, nu se póte spune, că 
a adus o schimbare óre-care în situaţia po
litică din orientul slav...

„S w lo ttt 4ioe, că întrevederea' dela 
Abbazia şi amiciţia româno-grâcă, care s’a 
manifestat acolo, tind la realisarea progra
mului împăratului Wilhelm II, program, 
după care alianţa între regele Greciei şi

Turcia ar trebui să slăbe-tcă statele slave 
din Balcani. Domnia familiei de Hohenzol- 
lern în România, amiciţia între Sultanul şi 
împăratul Germaniei şi legăturile de fami- 
liă ou curtea din Atena, trebue să înles- 
néscá acéâtà sarcină a împăratului W il
helm.

Rusia trebuia sé ia sémá şi să nu se 
lase a-se întinde influenţa germană la su
dul frontierei ei. In acest scop ea trebue 
să ia măsuri pentru a întări puterea vitală 
şi consciinţa naţională a Slavilor în Aus
tria şi Peninsula balcanică.

Ea trebue să se siléscá să facă mai 
bune raporturile cu popórele român şi greo 
şi să caute, cu tot spiritul de germanisare, 
oare planézá în sferele înalte, să strîngă 
în raporturi mai întinse pe toţi ortodoxii 
din Rusia, din Austria şi din Peninsula 
balcanică.

Numai prin politică activă vom putó 
înlătura ameninţarea sfcăpânirei germane în 
Europa... Gât pentru noua alianţă dintre 
Grecia şi România, ceea-ce trebue sè regre
tăm, e făptui, că două state ortodoxe su
fere influeuţa germană şi se unesc contra 
slavismului.

*

piarul parisian r/Le Français“ scrie 
cu privire la întrevederea dela Abbazia:

Intervenţiunea unui duce austriac la 
întrevederea din Abbazia între Regele Gre
ciei şi al României, póte trece de un sim
plu act de curtoasiă, cari erau ospeţii îm
păratului Francisc Iosif.

Abbazia e de fapt o staţiune deliciosă 
de petrecere ; minunat situată în fundul 
golfului dela Fiume, apărată contra vântu
lui teribil de Nord, care este flagelul Adria- 
ticei.

Dér după-ce e învederat, oă aceşti 
doi regi, oarl nu s’au vădut nici-odată, au 
fost atraşi unul de altul de alt motiv de
cât acela de a face cunoscioţa reoiprocă, 
nu e prea cutezat a presupune, că archidu- 
cele ar fi primit óre care mandat.

Regele Garol al României, eşit dintr’o 
ramură a familiei Hoheozollern, e căsătorit 
cu acea amabilă Regină, oare e atât de cunos
cută în lumea literară sub numele de Carmen 
Sylva, este un principe cu ininaa ridicată, 
un administrator înţelept. El se străduesce 
a practica o politică strict naţională, însă 
fiind dată istoria ţării sale, acésta politică 
e cu necesitate ostilă influenţei slave în 
Balcani.

Poporul român e, în mare parte, de 
origine latină, cum indică chiar numele 
său ; el descinde dela colonia romană for
mată prin împărţirea de teiitorii barbare 
între legionarii victorioşi. Intr’aceea Ro
mânii s’au bătut vitejesce ca aliaţi ai Ru
şilor în răsboiul dela 1877. Ei consideră, 
că tratatul ce a urmat, a vătămat intere
sele lor. Au trebuit sé schimbe, în profitul 
Ruşilor, Basarabia cu o făşiă din litoral, 
ce li-s’a părut o compensaţiă nesufioientă 
şi au acusat de ingratitudine pe aceia, pe 
cari i-au ajutat în mod atât de puternic.

Regele George al Grooiei e bine cu
noscut în Francia. In ÎTă-eare an el visi- 
tézá băile Aix-les-Bains.

Ce interese comune au putut necesita 
conferenţa Suveranilor balcanici?

E cestiunea macedoneană.
Grecia a făcut de curând rësboiü Tur

ciei. Déoá şansele armelor ar fi favorisat’o, 
Macedonia era preţul viotoriei. Deci Greoia 
râvnesce cel puţin la o parte a acestei pro
vincii.

Dér prinţul Ferdinand al Bulgariei, 
care are relaţiunl strînse cu Rusia, pre
tinde a constitui o mare Bulgariă, care 
prin estinderea sa ar deveni statul princi
pal în Balcani. Acésta ar însëmna predo
minarea necontestată a rassei slave în pe
ninsulă.
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De aoi vine acel soiii de proteoţiune 
acordat comitetelor macedonene şi agitato
rilor, cari operâză în provinciă însăşi spre 
a aţiţa ori răsoula în contra Turciei.

Regele României, ostil estensiunei 
slave, a protestat în contra slăbiciunei bul
gare. Era pe aci să devină însu-şî victima 
comploturilor macedonene, şi puţin a lipsit, 
ca înainte ou câte-va luni să isbucnâscă 
răsboitt între România şi Bulgaria.

E de înţeles deci, că Regele Oarol, 
care are interes la status quo, se întâlnesce 
cu Regele Greciei, care reservă Macedonia 
pentru a-şl aronda graniţele din partea de 
Nord, şi oare, după desaatrul ce l ’a suferit 
neputând de a-o pretinde, nu vrea ca să 
fiă înglobată în Bulgaria.

încât pentru Austria, ea va favorisa 
în tot-dâuna elementele ostile slavismului 
în Balcani. Ea se opune cu atât mai tare 
ambiţiunilor lui Ferdinand, cu cât ea în- 
sa-şl a pu» o chiu pe Salonic, portul ma
cedonean.

Ca contra manifestare faţă cu între
vederea din Abbaz'a se anunţă, că prinţul 
Ferdinand a primit o scris6re autografă 
dela Ţarul şi o învitaţune oficială de-a 
face în timp apropiat o v)sită Suveranului 
protector.

Pentru tricolor.
D in  comit. TJniădorei, Maiü 1901.

— Fine.  —

0 ast-fel de procedură nu póte servi 
nici spre lauda căpitanului de poliţiă, nici 
a protonotariului comitatens, — dór nici 
spre a d-lui viceşpan ascuns la spatele amân
durora, de unde cu atâta vitejiă ţintesee 
asupra nostră. In t}iua de adl se aştâptă 
cu drept şi dela unul şi dela celalalt, şi 
mai ou deosebire dela cest din urmă, ca 
atunci când aduc sentinţe aşa de grave, ca 
cea de faţă, să o motiveze conform legei, 
dreptului şi dreptâţei, séu cel puţin cu 
principiile minţii sánétóse să o aducă în 
consonanţă, — ér nu să o baseze pe mo
tive, cari şi în foi politice par ridicule, — 
căol în diua de adl, nimic nu se póte sub- 
trage dela judecata opiniunei publice. Er 
dâcă ast-fel de sentinţe se aduc la şop- 
tirea simţămintelor politice, să nu uităm, 
că situaţiunile politice sunt schimbăcioae 
şi ori ce politică neghiobă, cu timp se rés 
bună amar.

Dér întreb: óre ce primejdiă mare 
zace pentru stat în aceea, riécá noi, fiă din 
ori şi ce motiv, am purtat insemnele trico
lorului român ?

Séu dórá din acesta s’ar putó deduce, 
că şi noi conspirăm cu aceia, caii au de
clarat gloriósa dinastiă domnitóre de de
tronată, au adus puteri străine în ţâră, 
au conspirat şi conspiră în şi afară de 
patriă?!...

Séu dórá pentru purtarea acelor co
lori se vor îmulţi datoriile cele esorbitante 
ale statului, se vor clătina temeliile justi
ţiei, séu doră îşi vor perde apetitul şi se 
vor revolta în simţămintele lor patriotice 
câţi-va Slovaci séu Jidani séu scie D c[eu 
ce fel de venituri avansaţi la gradul de 
Unguri de 5 piţule ? !

Séu doră pantlica în colori naţionale 
române este un însemn atât de grozav, în
cât tremură de el atât căpitanul de poli
ţiă, cât şi primul oficiant al oomitatului şi 
de spaimă să fiă siliţi a alarma întreg co
mitatul ?!

Domnilor! V iteji fraţi Maghiari! De 
ce acósta frică şi de ce vă temeţi şi vă 
înspăimântaţi, ou deosebire d-vóstré, cari 
trăiţi în mijlocul unui ocean de Români, 
vă bucuraţi de bunăstare, rang şi comodi
tate, sunteţi împărtăşiţi de atâta cinste, 
că nu vi-se mişcă nici un fir de păr 
din cap?

Şi mă rog, ce pericul vedeţi óre în 
tricolorul român ? Dór atât noi, cât şi an
tecesorii noştri, precum şi ai d-vóstré, l’au 
purtat şi folosit, er trecutul nu se póte as
cunde, de-ar fi ori şi câtă putere concen
trată în tnânile d-vóstré. Séu credeţi, că 
prin ast-fel de proceduri necălite ve-ţl face 
vr’un serviciu grandios naţiunei maghiare,
—  ér pe noi, cari ne alipim cu trup cu 
suflet de naţiunea nóstrá, ne ve-ţl înfnca 
ou temniţe şi pedepse şi ne ve-ţl ma
ghiari sa ?

Nu, nici odată !...
Vedtţî, d-le căpitan de poliţiă, oă o 

ast-fel de sentinţă umflată, dér golă, nici nu 
se póte lua la critică seri0să, după ce nu 
corespunde nici legei, nici dreptului, nici 
dreptăţei, nici măoar minţii sănătose.

Chiar pentru aceea, ar fi timpul su
prem să rugaţi odată autorităţile superióre, 
ca în loc de-a arunca odiul tot-déuna pe 
micii drăcuşorl subalterni, să aibă mai 
bine curagiul a aduce o ast-fel de lege, 
séu a eda o ast-fel de ordinaţiune, pe basa 
căreia sö se p0lă aduce o sentinţă temei

nică, fără de-a fi nevoiţi să roşiţi la pro
nunţarea aceleia, fiind-eă din diua de adl 
se vede cuiul şi prin sacul ministerial.

Şi pănă când se va pută întemeia 
visatul nstat unitar maghiar“ , de ve-ţl aduce 
sentinţe ori cât de patriotice, cu tricolorul 
român vă veţi întâlni încă de multe-orl!

Şi acum să audim pe marele meşter 
al — „legei, dreptului şi dreptăţei“ .

Cu stimă: 
Francisc Hossu-Longin.

In urma acestei apelaţiuni şi a 
d-lui Dr. A . Vlad, s’a adus urma- 
torea:

Sentinţă a ministrului.♦ 9
Ministrul reg. de interne.

Nr. 778—1901.

Comitatului Hunedora
în De v a .

Sentinţa viceşpanului de dtto 5 No- 
vembrie 1900 Nr. 338 prin care se apr6bă 
sentinţa căpitanului de poliţiă din Hune
dora, în privinţa penalităţii şi qualificaţiu- 
nei se aprobă cu atât mai vârtos, că art. 
de lege X X I: 1848 în locuri publice şi la 
adunări concede singur folosirea tricolorului 
maghiar şi a emblemei ţării, âr ordinaţiu- 
nea min. de sub Nr. 24,559 ex6Iuliul878 
pre basa art. de lege X X I  ex 1848 inter- 
dice orl-ce insignii străine, folosescă-se 
acele la ori şi ce ocasiune şi sub ori şi ce 
pretext.

Considerând însă, că împrejurări agra
vante, cari ar motiva aplicarea unei pe
depse atât de mari, nu subverseză, partea 
sentinţei prin care se croesce pedâpsa se 
modifică şi cu aplicarea § 21 din art. de 
lege X L  ex 1879:

Constantin Dima se pedepsesce cu 3 
dile arest, cari se pot răscumpără cu 50 
corone şi 50 corone amendă în bani, sâu la 
cas de nesolvire la 3 dile arest.

Francisc Hossu, Alexandru Dima şi 
loan Scurtu se pedepsesc cu câte 2 — 2 dile 
arest, ce se pote răscumpăra cu câte 35— 
35 oorone şi 35—35 cor. amendă, care la 
cas de nesolvire se strămută în arest de
2—2 dile;

Dânilâ Bicşa, Nicolae Popescu, Albert 
Schuster şi Nicolae Macrea se pedepsesc cu 
câte o cli de arest, care se p6te rescum- 
păra cu 20—20 oor6ne amendă şi cu 20— 
20 cor. în bani, ce la cas de nesolvire se 
strămută în 1— 1 c[i arest.

Despre ce comitatul Hunedora.... pen
tru mai departe urmare se încunosciinţâză.

Budapesta, 18 Martie 1901.

Pentru ministru

Dr. Selley,
consilier m.

*

Etă adevărul descoperit şi dreptatea 
administrată de organele meşterului Colo- 
man Szell.

Acum deci suntem în clar, că toţi 
juriştii nu plătesc o pipă pe lâogă un po- 
liţai-păpuşă trasă de sforă de unvicefişpan 
şi un ministru. Acum orî-şi cine pote fi în 
clar, cari anume sunt colorile „străine“ în 
patria nostră.

Corespondentul.

Urmărirea profesorilor din Arad.
(Estras dintr’o coresp. part.).

Arad, 1 2  M a i ă  1 9 0 1 .

piareîe românesc! au dat deja amă
nuntele întemplărei sensaţionale a eliminării 
celor 11 elevi din ultimele două cursuri ale 
institutului pedag. gr. or. de ai ol. Ele au 
osândit pe cei ce fără motiv indestulitor 
au nimicit viitorul atâtor tineri. Drept po
căinţă, cei dela consistoriul arădan au por
nit proces disciplinar contra profesorilor, 
cari nu în6tă în apele lor.....

In postul Paştilor, călugării Mangra 
şi Ciorogariu, în loc să se supună canonu
lui de umilinţă al lui Meletie, au pornit, 
după cum se scie, cercetare disciplinară 
contra dir. seminarial P. C. Sa Archim. 
Aug. Hamsea şi îu contra profesorilor Teo
dor Ceontea, loan Fetroviciu şi Dr. Gr. Proca. 
In comisia cercetăt6re s’a designat pe sine V. 
Mangra. De ajutore lângă sine protosincelul 
Mangra şl-a luat în oomisiă pe T. Yaţianu, 
un tinerel preot din Arad şi fost elev al 
archimandritului Hamsea. De al treilea s’a 
chemat P. Truţa, fisc (advocat) consistorial. 
Acusele, ce li-se aduc celor traşi in cerce-

cetare sunt curate născociri, ce înspăimântă 
pe omul nepătimaş. Cercetarea, începută 
la Florii, s’a sfîrşit numai filele trecute şi 
astfel episcopul în curând va avé prilegiü 
să şi validiteze puterea de-a subscrie rnaşi- 
nalicesce hărtia, ce i-se va supune sem- 
năturei.

Amestecul episcopului Goldiş în acâstă 
afacere a fost cât se póte de nenoroc’t şi 
din halul, în oare s’a băgat, nimeni nu-1 va 
mai puté scóte. Tocmai în diua de Pascile 
nóstre „Aradi Közlöny“ a publicat inter- 
viewul, oe l’a avut episcopul c’un colabo
rator al séu. După-ce, vorbind de afacerea 
pastoralei plagiate, a recunoscut faptul, 
episcopul a declarat ca din senin : „Nu-mi 
pasă, decă îmi voiü suspenda întreg corpul 
profesoral“ . Ce lipsă a fost de-a spune 
acésta interlocutorului fóiei evreo-maghiare ?

Ascultarea profesorilor încă nici nu 
se sfîrşise, comisia încă nu şl-a fost for
mulat părerile, fisoul cons. încă n’a fost 
„opinat causa“ , sen. şcol. al Consistoriului 
nici n’a fost adus sentinţă, ér episcopul, 
prin intermediarea diarelor evreo-maghiare 
ne face biserica privelişte lumii.

Dér pentru-ca ső se dovedéscá, că 
episcopul Goldiş e certat cu ce va să cl'0& 
imparţialitate, a surprins şi sinodul ultim 
cu aserţiunea neadevărată, oă „profesorii 
stau conduşi de străini de legea nóstrá“ , 
ér în altă şedinţă a sinodului, vrând să-şi 
galvaniseze autoritatea ou totul compro
misă, a dis: nu-ml pasă, d-lor deputaţi, décá 
la sinodul viitor vé vom raporta chiar şi jert
firea őmeniloru.

Având în vedere pornirile pătimaşe 
ale olicei lui Mangra, er pe de altă parte 
socotind şi ameuinţările aprops 4'ln' ce ce> 
se îndrâptă în contra profesorilor traşi în 
cercetare, să punem întrebarea:

Décá elevii pedagogiei, când n’au 
vrut să ia parte la şedinţele societăţii de 
lectură din pricină că s’au esehis elevii 
cursului I I  ped., au fost instigaţi de pro
fesori, firesc lucru, că aceştia sunt vinovaţii, 
ér nu şcolarii, cari acjl s’au împrăştiat prin 
Ardeal şi Bănat. Er deoă n’au fost insti
gaţi — şi n’au fost, — căci cu tóté tero- 
risările, elevii au fasionat, că nimeni nu 
i-a îndemnat să facă ceea-ce au făout, 
atunci de ce s’a pornit incvisiţiă în contra 
profesorilor, cari păn’ acum au suferit deja 
un întreg martiriu din partea lui Mangra, 
Ciorogariu etc ?

In comisia de cercetare de ce nu s’a 
pus un alt bărbat, care dăcă nu superior, 
cel puţin să fi fost egal în rang cu P. C. 
Sa archim. Hamsea, dir. Sem ? De oe s’a 
numit membru al comisiei elevul directoru
lui Hamsea, Traian Vaţianu, şi de ce s’a 
numit d-1 Truţa, care e fisc cons. şi va 
avó să-şi formuleze opinia asupra resulta- 
telor la care a ajuns comisia?

Şi d0oă comisia de cercetare constată 
şi ea, că profesorii nu s’au amestecat în 
„greva“ studenţilor, atunci fóia personală 
a episcopului de ce continuă să agite lu
mea, spunând, că da, profesorii şi dir. 
Hamsea sunt causa tulburărilor dela semi
narul diecesan, unde omenii nesocotiţi ai 
episcopului au răsturnat tóté cu fundu 
’n sus?

Nevinovăţia celor patru profesori s’a 
coustatat deja, căci au redus la neant tóté 
capetele de acusare, care, chiar şi în mij
locul vijeliei din diecesa Aradului, n’au pu
tut încolţi, decât în creerii lai Ciorogariu, 
Petranu şi Mangra. De ce dér „Trib. Pop.“ 
şi chiar şi „Biserica şi Şc0ia“ mai continuă 
să atace acjl pe unul, mâne pe altul dintre 
profesorii instit. teologic pedagogic?...

...Dér să presupunem, că Consistoriul, 
resp. senatul şcolar, va aduce o pedépsá 
óre-care pe séma profesorilor nevinovaţi. 
Atunci, ba şi pănă atunci, dela data, când 
s’ar fi dovedit amestecul profesorilor, tre
buia ca elevii eliminaţi să fiă chemaţi 
înapoi la institut, căci e lucru neuman să-i 
mai laşi să sufere sub o judecată ilegală 
şi peste măsură de aspră, a căreia esecu- 
tare a fost nu mai puţin brutală...

Şi să mai presupunem, că la institu
tul din Arad s’ar găsi un elev ca Dlirge, 
despre care foile pest ane din săptămâna 
trecută au scris, că a puşcat într’un coleg

şi când profesorul l’a luat la întrebări, l’a 
ameninţat şi pe acesta. înţeleptul Consistor 
arădan, nu-i aşa, că ar face ca cei dela 
gimnasiul din Pesta şi ar elimina pe un 
ast-fel de elev? Acum, între acâstă pe- 
depsă, şi între aceea dictată celor mai buni 
elevi ai pedagogiei din Arad, care n’au 
vrut să ia parte la „Soc. de lectură“ , de 
unde s’au eschis colegii, ce deosebire este?

Etă justiţia, ce se practică în Consis- 
torul arădan, care, acum în veacul al 
XX-lea, surprinde lumea cu ast-fel de rnons- 
truosităţl juridice!....

E l.

SC1RILE DILEI.
— 9 (22) Maiü.

Monarclml în Fraga. In şedinţa de 
alaltăerî a representanţei oraşului Praga 
s’a comunicat de cătră primarul Dr. Srb, 
că Majestatea Sa monarchul va sosi luna 
viitóre îu Praga. Representanţa a votat cu 
unanimitate creditul cerut pentru araujarea 
festivităţilor.

Pelerinagiui dela Floriea. Sâmbătă 
s’au împlinit dece ani dela mórtea lui loan 
Brătianu. Duminecă s’au făcut la mormân
tul său dela Floriea obicinuitul pelerinagiu. 
Un tren special a plecat des de diminâţă 
la Floriea, în care pe lângă un forte mare 
număr de persóne, au luat loc şi miniştri. 
Multă lume a sosit şi din Pitesc!, Câmpu
lung şi alte comune învecinate. La mor
mânt episcopul Dunării - de-jos Partenie 
asistat de un archiereu cu câţ! va preoţi a 
celebrat un parastas. Pe mormânt s’au de
pus multe corone, între cari aceea a Re
gelui, a clubului liberai ş. a. In fine s’au 
ţinut vorbiri din partea d-lui D. Sturdza, 
apoi a mai vorbit un tînăr în numele aso- 
ciaţiunei generale a studenţilor. Frumósa 
ceremoniă s’a terminat la amiadî.

Elevii internatului Vancean din
Blaşiă au dat în 19 Maiü n. o producţi- 
une musicală-declamatorică în amintirea 
ferioitului metropolis Dr. I. Vancea, care a 
întemeiat acest internat. La producţiunea, 
oe s’a dat în refeotorul institutului a par
ticipat public numéros. In fruntea salei se 
afla bustul metropolitului Vancea. A  asis
tat şi I. P. S. Sa Metropolitul Mihályi. 
Producţiunea a fost deschisă printr’un marş 
de I. Mureşianu executat de orchestra in
ternatului, după care maturisantul Vasile 
Pop a ţinut o disertaţiă despre „metropoli
tul Vanc.a şi tinerimea studiosă“ . S’a de
clamat o odă ocasională de prof. E. Sabo 
şi efupă mai multe cântărî, piese musicale 
şi declamaţiunl producţiunea s’a încheiat 
cn „înainte Române“ (Vidu) cântat deco
rul elevilor internatului. I. P. S. Sa Me
tropolisul a lăudat zelul şi pietatea inter
niştilor. Amintim, că direotorul internatului 
este d-1 profesor Emil Viciu.

Slovacii şi niaghiarisarea. Intr’u- 
nul din numerii săi din urmă „Budapesti 
Hirpipu seria sub titlul „minciuni panslave“ 
următorele : „Filiala din Proznitz (Moravia) 
a renniunei ceho-slovace, a ţinut acolo în
12 Maiü o serată slovaca. Obiectul princi
pal al seratei a fost o conferinţă a lui Ca- 
rol Salva, fost învăţător în Rózsahegy şi de 
present redactor la o foiă slovacă. Carol 
Salva a vrut së-i facă pe Moravienl să 
crédà, că Slovacii nu numai sunt asupriţi 
de Maghiari, dér că cultura slovacă i-a fă
cut pe Maghiari ceea oe sunt adl. Limba 
maghiară e o limbă mărginită şi sëraeà, 
ceea-ce dovedesce sumedenia de cuvinte 
slovace, pe cari limba maghiară a fost si
lită sè le împrumute..... In timpul de faţă
maghiarisarea ca o înfricoşată epidemia culege 
victimele dintre Slovaci.... Adl în Ungaria 
tóté stau în serviciul maghiarisării bădă
rane. Decă elevul slovac îşî subscrie slo- 
văoesce numele sub un portret al său, e 
eliminat din şcolă. Nici dela Huni, nici dela 
Tătari, nici d bx Turci Slovacii n’au suferit 
atât de mult cât snfer dm partea Maghiari
l o r — „Budapesti Hirlap“ numesce „min
ciuni panslave“ constatările acestea basate 
pe realitatea lucrurilor, dér nu le combate 
şi nici că le póte combate.
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Pontra masa studenţilor români 
din Braşov an întrafc dela o domnă auo- 
nimă 2 cör. ; dela d-1 Mihail Gomboş (Vidra 
de sus) în memoria răposatei Ana cav. 
Joauette n. Gomboş 50 cor.; dela d-1 
Ars. Ylaicu directorul şcolei oomerc. rom. 
din Braşov îu loc de serbarea onomasticei 
sale 20 cor. Priméscá mariuimoşii donatori 
cele mai căldurose mulţumite. Direcţ. şcol. 
gr. or. rom. din Braşov.

Muşcaţi de câne turbat. Asérá 
după orele 10 0răşl s’a petrecut îa oraşul 
nostru o scenă înfiorătore. Un câne turbat 
a cutreerat stradele mai ales prin centrul 
oraşulu’ muşcând vre-o 6 persóne, pe unii 
fórte grav. In strada castelului cânele tur
bat a sărit în faţa unui ucenic, încolţân- 
du-I rău de braţ. La ţipetele acestuia doi 
husari cu săbiile trase au luat la gouă pe 
câne, care a fugit spre Scheiü. Aci a fost 
întâmpinat de poliţişti cu revolvere. Câne
lui însă i-a succes a scăpa cu pielea íntrégá 
asouncjendu-se prin parc. Se spune, că mai 
târdiu ar fi fugit ârăşl prin cetate, luân- 
dü'O îa jos spre Blumăn». Toţi cei muş
caţi au fost transportaţi îa institutul Pas
teur din Budapesta. Ar fi bine ca asupra 
cânilor de grădină, cum a fost şi cel de 
a-iérá, sé se ţină o controla mai severă. 
După cum se vorbesce, cânele turbat de 
ieri sâră a umblat prin mai multe grădini 
şi s’a mâncat cu alţi câni.

Conjuraţiunea anarcliiştilor. ţ>iarul 
„ Preusa“ , ce apare îu Buenos-Ayres, pu- 
publică nisce amănunte despre conjuraţiu- 
tiea anarcliiştilor din Patterson. După nu
mitul 4iar, s’a descoperit, în urma cercetă
rilor, că anarohistul Romagnoli a fost în
sărcinat să omóre pe împăratul german, pe 
Elena, regina Italiei, şi pe contele de Turin. 
Pe împăratul Germaniei era plănuit se-l 
străpungă c’un pumnal în gât, căci peste 
trup el portă panoeră. Se scie, oă Romag- 
noli a şi plecat din Buenos-Ayres spra Eu
ropa, dér în calea lui a dispărut. Poliţia 
germană a fost avisată.

0 nouă fundaţiune a lui Carnegie.
Din capitala Scoţiei, Edinburg, sa telegra- 
feză, că Andreas Carnegie, renumitul mi
lionar american, oare s’a făcut faimos prin 
înfiinţarea unei valorose biblioteci poporale 
a mai înfiinţat o fundaţiune de 2 milióne 
funţî sterling! (seu 48 milióne corone) pen
tru acai tineri de origine scoţieni, cari vor 
studia la universităţile dela Edinburg, Glas
gow, St. Andrews şi Aberden.

0 carte oprita. Ministru de interne 
ung. a detras debitul postai cărţii apărute în 
Lipsea şi întitulată „Die wahre Geschichte 
von Erzherzog Rudolf“ (Istoria adevărată 
despre archiducele Rudolf), fiind de un 
coDţinut imoral şi ofensator pentru casa 
domnitóre. Tóté esemplarele ce vor fi gă
site pe teritoriul ţării se vor confisca şi ni
mici.

Tinerimea Română din Zlagna şi
ju r  aranjază un maial în 3 Iunie n. (a 2-a 
di de Rosalii) în grădina d-lui Iuliu V. 
Albini din „Valea mare“ a Zlagnéi, în fa
vorul ambelor biserici române de acolo. 
Preţul intrării de personă 1 cor. 50 fii. de 
familie pănă la 3 membrii 3 cor.

P lo ie  cu grindină. Din Oradea-mare 
se scrie, că în mai multe părţi ale comita
tului Bihor o ploiă amestecată cu grindină 
a nimicit sămănăturile.

La otel „Pomul verde“ va cânta 
în fie-care seră o trupă de tamburaşl sârbi 
condusă de Dusán R. Nedeljkovits.

Restaurantul dela casa de tir 
(Schützanhaus) de sub Tâmpa a fost des
chis Duminecă. Mâncări şi beuturi se pot 
căpăta ca preţuri moderate ca şi în oraş.

Regina Draga.
Lui nN. fr. Pressew i-se telegrafeză 

din Belgrad între altele:
Acum nu mai încape îndoială, că ca- 

sni penibil dela curtea serbescă nu va avâ 
nici un efect asupra situaţiunei politice. 
Regele Ahxandru a luat în câsătoriă pa

regina Draga în speranţă, că ea îl va dă
rui c’un moştenitor. Speranţa regelui n’a 
fost basată şi în ţâră e convins fiă-cine, că 
pe lângă tote mângăerile amabile ale me
dicilor, speranţa acesta va rămâne deşartă 
şi în viitor. Nimeni nu mai crede, că re
gina, cara e mai bătrână cu 12 ani decât 
bărbatul său, va da familiei ObrenovicI un 
moştenitor îndreptăţit. Lucrurile acestea 
îngrijesc pe ómenii de înaltă posiţiă, cari 
vor să presente lucrul aşa ca şi când ar 
fi vorba de un incident nevinovat şi ne- 
însămnat, pe când în popor işl face drum 
convingerea nestrămutată, că la tronul sâr
besc nu vor rámáné tote cum au fost în 
trecut.

„Neues Wiener Tagblattu primesce din 
Belgrad scirea, că personalului dela curtea 
sérbésca i-se face imposibil contactul cu lumea 
din afară, fiind-că după constatarea faptu
lui, că regina Draga nu e însărcinată, au 
transpirat din conac sciri mai multe decât 
ar fi trebuit să transpire. Cu medicii che
maţi în urmă traotézá fórte urban, dér 
niei-odată ei nu sunt lăsaţi singuri şi nu 
sufere ca ei se vie în atingere cu miniştrii 
séu cu deputaţii; nu li-se dă voie a cerceta 
nici pe ambasadori.

Când se va sfirsi resboiul?
O corespondenţă din Kroonstad, a 

4iarului engles „Times“ a causat o mare 
emoţiune îa lumea politică englesă, cu pri
vire la sortea trupelor englese dio Africa 
de sud.

Autorul corespondenţei se íneóreá a fixa 
următoreie puncte: 1) Că cea mai mare 
parte din armata englesă este complec*a- 
mente epuisatâ şi că e nevoie de o mare 
cantitate de trupe viguróse. 2) Că activi
tatea Burilor asupra distrugerei séu împie- 
decărei de oirculaţiă a căilor ferate, nu s’a 
micşorat câtuşi de puţin. 3) Că vastele te
ritorii sunt înoă ocupate de trupe biue or
ga nisate de Buri.

Dupâ-ce arată cât de mult s’au lup
tat Englesii în Africa, corespondentul lui 
nTimesu se întrâbă: Unde este ardórea, spi
ritul de ofensivă, optimismul soldatului en
glez ? Acestea nu mai esistă îo aceşti ómenl 
has^rdaţi, în ai căror ochi obosiţi pare a 
se ceti monotona întrebare, care şi-au pus'o 
toţi: „Când se va sfîrşi acésta ?“ Căci sunt 
opt-spre-4ece luni de oând tot alérgá.

Ei sunt aceia, cari au-prins pe Cronje 
la Kimberley, ei care au urmărit pe Botha 
dela Kroonstad la Pretoria, ei care i-au 
apucat érna la Koroati-Poort şi cari au 
plecat la Furesburg, au traversat Oraujul 
pănă la drumul de fer, pentru a înainta 
ou 500 mile spre nord şi peotru a-se re- 
întorce apoi în Oranj ; tot ei sunt aceia 
cari au urmărit fără folos pe Dewett în 
colonia Cap, pănă-ce în fine au pierdut 
noţiunea de timp şi de loc. Armata acésta, 
are nevoie de repaus. Er decă nu i-se dă 
repaos, ar trebui cel puţin sé fiă augumen- 
tată cu noue trupe viguróse, să se triméfcá 
ómenl noi.

Acésta este cea mai adevărată situ- 
aţiuue în care se găsesce armata englesă 
în Africa de sud.

Şi pentru îmbunătăţirea acestei stări 
de lucru nimio nu se face.

Lumea íntrégá a rămas cu ochii ţin
tiţi spre acéstá tristă pagiuă deschisă a 
istoriei secuiului acesta. Când se va în
chide ea, ér privirile obosite ale soldaţi
lor englesl când nu vor mai esprima aceeaşi 
monotonă întrebare: Când se va sfîrşi ?

Note şi discusiunî.

Îrăşl „însnrare“.
(Răspuns d-lüi S. Puşcariu.)

(Continuare.)

„Farmecul noului“ ca principiu limbis- 
tic 4ice d-1 Puşcariu. Nu sunt îu olar în 
punctul acesta cu convingerea d-lui Puşca
riu : admite d-sa acest principiu de împru
mut al elementelor străine numai pentru 
slavismele dragoste şi iubire, séu în genere 
pentru tóté împrumuturile străine fără deo
sebire ?

A stărui asupra acestui punct e indi
ferent în urma urmelor, căci orî-otim va fi, 
sa vede, că d-1 Puşcariu n’a observat, că 
principiul d-sale cu „farmecul“ novităţilor 
limbistice : dragoste şi iubire, nu stă toc
mai departe de teoria „moşului Sulzer“ 
despre originea „amorosă“ a slavismelor în 
limba română, după care strămoşii noştri 
fermecaţi de ochii albaştrii ai frumosului 
secs de odiniórá al vechilor Slavi, s’au în
drăgit şi în limba lor şi şl au însuşit cel 
puţin terminologia dragostei, ca să şl potă 
deschide inima într’o limbă, în care să fiă 
înţeleşi! Tot farmec aşa-dâră— şi de câte şi 
mai câte nu se lasă omul fermecat în dra
goste! De ce să nu fi. învăţat slavonesce 
tineretul de odinioră al poporului nostru de 
dragul frumóselör Solavine? Aşa judeca cel 
puţin cavalerul Sulzer acum mai bine de-o 
sută de ani.

Ca ilustrare modernă a principiului 
d-sale cu „farmecul noului“ , d-1 Puşcariu 
înşiră o catenă întregă de duminutive ale 
singuraticelor nume proprii de femei — e 
vorba tot de dragoste— oatenă puţin potri
vită şi aşa cu puţină putere de argumen
tare !

Află însă d-1 P. altă analogia şi anume în 
trecerea formelor savante „amor“ , „amant.“ , 
„amoreză“ şi în graiul poporului din limba 
clasei culte. Aici póte că se mai potrivasce 
principiul d-lui P. cu „farmecul noului41, 
pentru-că pentru poporul de rend espresiu- 
nile culte de „amor“ şi „amant“ sunt mai 
„domnesc!“ , decât „dragoste“ şi „iubire“ , şi 
aşa răpit de „farmecul“ graiului „dom
nesc“ îl imitézá şi ţăranul seu mai bine 
4is mitocanul, — căci cuvintele se aud mai 
numai în România — aşa cum îl tae capul.

O diferinţă de pronunţare între graiul 
poporului de jos şi graiul clasei culte, ce 
uşor o póte constata şi ţăranul cel mai 
simplu, este pronunţarea formelor culte cu v 
iniţial în anumite cuvinte, ca vin, vierme, 
etc. în oposiţiuue cu formele dialectale po
porale: in, ierme etc. De aici apoi tendinţa 
omulni de râod de a-se esprima cât mai 
în spiritul limbei „domnilor“ în poesiă, ca şi 
în oonversaţiunea cu un astfel de „domn“ , 
care grăesce limba alésá a cărţilor. Aşa se 
nasc apoi forme ca vinimă, vinei etc în 
loc de inimă şi inel. Aici ca şi mai sus la 
„amor“ şi „amaut“ se mai póte 4i°e» e& 
omul de rând stă sub influinţa farmecului, 
ce-1 esercită limba alésá a învăţatului séu 
domnului. E un fel de farmec, dér tot nu 
e farmecul „noului^.

Află d-1 Puşuariu o asemănare atât 
de frapantă şi doveditóre între asemenea 
caşuri de împrumuturi limbistice între clasele 
diferite ale aceluiaşi popor, cari vorbesc 
aceeaşi limbă, şi între împrumuturi făcute 
dintr’o limbă cu totul străină? Se póte; eu 
unul nu aflu.

VI.

După aceste observări prealabile am 
sosit în fine şi la iubire în sensul românesc 
al cuvântului; de aici va fi uşor să trecem şi 
la însurare% cestiunea principala, ce trebue 
clarificată.

Dragostea îa poporul nostru e o dra
goste curată şi cu inclinaţiuni ideale, întru 
cât póte fi vorba de aşa ceva la poporul 
de rând. Dovadă despre acésta e curăţenia 
moravurilor şi mai ales curăţenia vieţii 
conjugale la poporul nostru. Dovadă şi 
mai elocveută este tesaurului poesiei nós
tre poporale lirice, în preponderanţă de 
caracter erotic. Aoestea le-am cjis eu.

Faţă de acestea d-1 Puşcariu observă, 
că din contră dragostea îa poporul nostru 
e de un „cras sensualism“ , cum nici nu 
póte ti altmintrelea la „un popor de rassă 
latină şi în acelaşi timp şi popor oriental“ , 
ér acésta specifică dragoste românâscă se 
reoglindézá în preponderanţă maioritate şi 
în poesia poporală, din sfera căreia d-1 P. 
ar pute cita „faţă de-o poesiórá, care cu
prinde plângerea sentimentală a vre-unui 
flăcău cu sentimente platonice, două 4©cl, 
cari sunt dictate tóté de un sensualism să
nătos“ .

Mă îndoesc, că ar fi în stare d-1 P. 
să alcătueică vre-odată, basat pe datele 
concrete ale materialului foclorio cunoscut 
păuă a4* în gönere, o statistică a poesiei 
poporale române erotice după raportul de 
mai sus.

Ba după aceste date positive şi io- 
disoutabile contest cu t0tă hotărîrea, cum 
am susţinut şi mai ’nainte, că dragostea I 
poporului român, aşa precum să reoglin- 
desce din poesia sa erotică, ar fi având 
colorit şi porniri sensuale.

Aşa cunosc eu oel puţin şi am înţeles 
tot materialul folcloric referitor la acéstá 
cestiune, colectat şi publicat pănă 84*« D-1 
P. — căci nu voesc să consider vederile 
d-sale în punctul acesta ca nisce apreţierî 
subiective individuale — póte că dispune 
de o cunoscinţă mai profundă a unui ma
terial mai bogat de poesiă erotică poporală

nepus pănă îu 4iua de a4i la disposiţia şi 
a nóstrá, a profanilor, a marelui public.

La tot casai se vede, că d-1 Puşcăria 
ne reservă pentru viitor o surprisă şi mai 
mare, decum a fost surprinderea, ce a tre
buit să mă frapeze cel puţin pe mine în 
primul moment la cetirea celor debitate 
de d-sa asupra dragostei românesci.

Aflu deci de consult de-a nu mai în
tinde discuţia, ci a lăsa totă cestia la apre- 
ţierea tuturor cunoscătorilor poesiei nóstre 
poporale şi ai dragostei românesci. t 

(Va urma.) -ZV̂. Slllică.

L i t e r a t u r ă .
In editura Librăriei H. Steiuberg din 

BucurescI au apărut două volume de po
em i, da d-1 St. O. losif. Unul din aceste 
volume întitulat „Patriarchale“ conţine 
vre-o 40 poesu originale. Volumul se es- 
tinde pe 90 de pagini, tipar elegant. S’a 
tipărit la Institutul de arte grafice şi edi
tură „Minerva“ (BucurescI) şi costă 2 Lei. 
Al doilea volum întitulat „ Romanţe şi 
cântece“ cuprinde poesii de ale renumitu
lui liric german Heine, pe cari d-1 St. O- 
Iosif le-a tradus ou mult succes. Volumul 
acesta se estiude pe 108 pagine, tipar fru
mos şi elegant, esecutat tot la Institutul de 
arte grafice „Minerva.“ Preţul 2 Lei.

*

In editura lui W. Krafft în Sibiiu a apă
rut : Drepturile şi datorinţele învăţători
lor confesionali romăni de îuv. P. Conda. 
Preţul de boltă e de cor. 3.50. Se pote pro
cura prin tote librăriile. Cartea d-lui Conda 
arstă ounoscerea drepturilor şi datoriuţelor 
atât din partea învăţătorilor, cât a autori-' 
lăţi lor ş îoUre şi dă indigetările cale mai 
de lipsi în tote afacerile, ce privesce pe 
învăţători, pe scaunele şcol. şi pe inspec
torii de şcole confesionale.

SCIRI ULTIME.
Viena, 21 Maiü. Primirea so

lemna a membrilor celor doue delega- 
tiunl s’a făcut a^î la palat. îm pă
ratul respun4end la discursurile de 
omagii ale preşedinţilor, a esprimat 
mai întâiti. adénca sa durere pentru 
mórfcea scumpului seu aliat regele 
Italiei şi pentru mórtea reginei A n 
gliei. Majestatea Sa a (̂ [is apoi, că 
póte releva şi de astă-dată, cu o 
deosebită mulţumire, că relaţiile Aus- 
tro-Ungariei sunt nestrămutat cor
diale cu statele aliate. A  relevat 
de asemenea raporturile pline de 
încredere şi fórte prietinescî cu tote 
puterile şi a adăugat, câ póte vedé 
în acéstá situaţia politică fericită 
speranţe justificate pentru menţine
rea păcei. Turburările, cari s’au pro
dus în China au necesitat interven
ţia unanimă a puterilor. Austro-Un- 
garia a participat la acéstá acţiune 
colectivă în limitele fixate de o 
parte prin situaţia monarchiei ca 
mare putere, şi de alta prin intere
sele, relativ neînsemnate, ale ei în 
acele ţinuturi. Discursul împeratului 
a fost primit cu aplause.

Paris, 21 Maiü. „Le Figaro“ con
stată, că întrevederea dela Abbazia  
consacră împăcarea României cu 
Grecia, cari sunt de o potrivă ame
ninţate de poftele Bulgariei. Tote 
puterile, cjice, vor aproba acéstá ac
ţiune comună, care tinde la menţi
nerea statului quo în Balcani.

Paris, 21 Maiü. Aici s’a respân- 
dit scirea, că Ţarul ar avé de gând  
se introducă constituţia elaborată la 
timpul séu de Loris Melikov.

Constantinopol, 21 Maiü. Am ba
sadorul austro-ungar br. Calice, m a
rele ambasador frances Constans şi 
ambasadorul engles O'Connor au 
îmânat acjî Porţii o notă în care se 
ia spre sciinta declaraţia ministrului 
de esterne Tevfik paşa în afacerea 
conflictului poştal. Resolvarea con
flictului aternă dela împlinirea pro
misiunilor făcute de ministru.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian UT. J&op»
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117.40
92.95

121.—
100.10

Cursul la bursa din lliena.
Din 21 Maiii. n. 1901.

Renta ung. de aur 4% . . . .
Rdnta de corone ung. 4°/0. . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2%
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4%°/,
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.75 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60
Impr. ung. eu p r e m i i ...................173.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.35
Renta de argint austr...................... 98.55
Renta de hârtie austr. . . . . .  98.10
Renta de aur austr...........................117.85
LosurI din 1860................................  140.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.73 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 694.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 690.25
Napoleondorî.....................................19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.4772
London vista.................................  240.42 72
Paris vista........................................ 95.55
Rente de corone austr. 4% • • • 97.25 
Note i t a l ie n e ..................................90.50

Cursul p ieţe i Braşov.
Din 22 Maiii. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.90 Yend. 18.94 
Argint român. Cump. 18.— Yend. 18.04 
Napoleond’orl. Oump. 19.06 Yend. 19.10

Gfaîbenî Oump. 10.30 Yend. 11.40
Ruble Rusesc! Oump. 127.— Yend. 2.57
Mărci germane Oump. 58.50 Yend. 23.65
Lire turcescl Oump. 10.74 Yend. 21.70
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Yend. 101.—

Nr. 10— 1901.

PUBLICAŢIUNE.
Pentru S p i t a l u l  c i v i l  d i n  

loc se dă  pe cale de oferte î n g r i 
j i r e a  b o l n a v i l o r  cu m â n c a r e  
pe timpul 1 lanaurie 1902 până în 31 
Decemvrie 1904.

Amatorii de a asemenea între
prindere se provocă prm acesta a şi 
presenta ofertele timbrate cu tim
bru de 1 coronă şi provecjute cu 
vâdiu de 200 corone Domnului se
nator mag. Alfred Schnell, preşedin
tele comisiunei admin. al spitalului, 
pânâ la 17 Iunie a. c. la 10 6re a. m.

Condiţiile de ofertă se pot lua 
în vedere în decursul 6relor dela 
9— 12 a. m. şi dela B-—5 p. m. în 
cancelaria administraţiei spitalului. 

B r a ş o v ,  9 Maiii 1901.

144.2- 2. Comisia adm. a spitalului.
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şuti podul B ă tu ş ilo r strada Hirscher n r. I.

I. G. EREMIE Ota P o p iş c a )
oferă urittătorele articole;

X

Şuncă de Braşov
(fârta şi nefârtă), 

PÎSmeţÎ Braşov şi piş-
coturi (Kaboş.)

S a l a m  de Verona, Sibiiu şi 
Braşov,

Diferiţi peşti,
Mortâdela de Bolognia BtC, GtC. 
Icre moi şi tescuite negre, roşii,
Măsline de Vollo Şl Trille 
H a l v a ,  R a h a t  
Dulceţă şi Conserve, 
Struguri ie malaga Surciois, 
Curmale Muscades ©te. ^  
Diferite Z a h a r i c a l e  eîc. etc. 

P a n ă  Somnii de B ră ila  p ro sp e t, c a lita te a  I-a ,
k l g .  a  © O  e r .  e :n  d . e t a i l  ş i  e n g r o s .

S p a r a n g e l  I>a , C a r a r a b ,  S a la t ă ,  c a s t r a  v e ti, şl altele 
v e r d e ţ u r i  de tote trufandalele mai noue în abundanţă.

La cerere sb espâdeză zilnic cu posta orî şi unde.
Cu totă stima:

Ementhaler prima calitate
(direct dm Schweitz),

Parmesan, Gorgonsola, 
Brânză de Brăila,
Brânză imperială,

„ în cô]e de brad, 
Brânză de deşert din Făgăraş 
Lapte acru, se capătă tot-déuna.
Unt de ceaiü. lin lăplăria centrală. 
Fromage de Trappe, 
Roquefort, Camembertt, 
Romadour, Herhesdorfer,
Eidamer (brânză de Holanda),

Quargele de oimîtz, 
Şuncă  de Praga prospetă.
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(6- 10.)
I  G. EH EM IE

(alias P o p  isca) .

■t' P răvălia  se desehi^e la 5 ore dimineţa şt se închide 
la  IO ore — Dumineca dela 5 — a. m. şi dela 6 - 9  sera. '•B

XXX ^ r e t  c L X i z 2 3 .o d .e ra / te . fÓ Ö
OO

X
g GEORGE I. MOLDOVAN
^  M a e s t r u - z i d a r  în B R a ŞOV (Scheiű)
aj Strada Rigorilor nr« 2, (aprépe de Prund).
X  Are onóre a aduce la cunoseiinta onor. public, că după

o esperinţă îs cută în timp de mai mulţi ani la architeeţii cei 
mai renumiţi din străinătate şi din loc, me pune în plăcuta 
positie de a primi orT-ce fel de zidire ce aparţine unui edificiu 
complet, Qrî reparatură de tot-ieliu! de lucrări ce cad în 
branşa mea.x Rogându-me de onor. public de a-mi da sprijinul în noua

tj mea întreprindere, asigurându-1, că-mi voi da totă silinţa de 
al mulţumi în tóté privinţele, prin un serviciu prompt şi exact.

Sânt cu tóta stima

George I. Maldovan,
m ae§iru-zldar

y/ (B—10) Strada Morilor nr. 2. (Aprópe de Prund.)
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Nr. 2135 -1901.

PUBLICAŢIUNEJ
In necs cu publicaţiunea făcută 

din partea acestui oficiu la 7 Martie 
1900 Nr. 1200/1900. Se aduce la cu- 
noscinţa generală, că îndatorirea de 
a provede sticlele de bere cu timbru 
s’a prolongit prin ordinul ministru
lui reg. ung. de comerciu din 31 
Marţie 1901 Nr. 9654/VI1 până la 
începutul anului 1903.

B r a ş o v ,  in 7 Maiu 1901.

147,2-3.

se află de vencjare la
Admin. „Gas. Trans.“

K?i?‘ „Grzeta Transilvaniei“ 

cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria M c. I. Ciurcu şi

Căpitănatul orăşenesc. 1& E r6 fT lÍc lS  Nepoţii.
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P U B L IC A Ţ IE !
La prea înalta Mm a Maieslătli Sale Anost. c. si r.

se deschide a
r .  I

pentru scopuri de binefacere.

C â ş t ig u r i le  sunt în numer ele 7691 după 
planul următor cu suma totală de 365,000 cor.

şi auu me :
1 câştig principal 150 000 cor.
1 „ ' ‘ „ 50,000 „
1  „ „  2 0 ,C0 0  „
1  „  „ 1 0 ;0 0 0  „
2 câştiguri à 5000 „
5 „ „ 20C0 „

10 câştiguri à 1000 cor. 
20 „ 500
50 „ „ 100 

100 „ „ 50 
1000 „ „ 20 
1650 „ „ 10

Tragerea urmeză necondiţionat în 28 Iunie 1901. 
■—Z= Un los costă 4 cor. — —

l i o s u r i  se  e ap e tă .: la secţia loteriei statului în Budapesta (IX
Csepelrakpart, palatul vămii), trimiţend p r e ţ u l  l a s u r i l o r  cu mandat 
postai, la oficiile da poşte, daşdie, vamă, sare, Ja tote staţiile căilor ferate 
în cele mai multe trafic! şi zarafii precum şi Ja eolectanţii de loterie.

B u d a p e s t a ,  2 Ianuarie 1901.
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Direcţia loteriei reg, ung. 
IfS m K M B IK K X I

ABONAMENTE
I Ip j i i i i i  i r a n s i i v a n ie i ,

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria : *  Pentru România şi străinătate:

P i t ï i i  lia i 
Pe f i i i  In ii 
F i  a a  i&

P i  t ^ i i  l l l l  

Pi §ês@ l iai  
P i 11 â l

i  i  & .  

3 0 „  

40 »,

üli la numerele ou data.
Pentru Austro-Ungaria :

P i na . . . a 4 © 
P i fê s i  l i a i  . %
P i if  i i  l ia ! . . I

39
39

—O z-~

Pentru România şi streinătate:
P i ü a »  a a . . i  fy. 
P i ş i i i  lia ! » .
P i ta? i i  î i  al . .

99

99

Abonamentele se f a c  mai uşor şi mai repede p r i n  
-----o  m a n d a te  poşta le ,  -o---

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adm in istraţiim ea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov. X


